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Apordarea vieţii rurale - realitate complexă şi bine conturată în 
timp - este facilitată de interpretarea interdisciplinară în cadrul 
căreia argumentul statistic-informaţional, coroborat cu cel istoric, 
etnografic ne oferă imaginea societăţii româneşti, la un moment dat. 

În acest sens ne-am servit de Statistica din 1928 având la bază 
chestionarul elaborat de Institutul Naţional de Statistică, trimis Co: 
misiei de statistică judeţeană de ·pe lângă prefectură, care a. fost 
trimis spre completare în toate localităţile judeţulului Dâmboviţa. 

Chestionarul este alcătuit pe baza cunoaşterii profunde a societăţii 
rurale româneşti int,,rbelice. Răspunsurile reflectă structura com
plexă a vieţii rurale. În final - chestionarul poartă (pentru o mai 
bună conformitate) semnăturile preotului, învăţătorului, primarului 
şi notarului din fiecare localitate, în care s-a efectuat statistica. 

Întrebările din chestionar au fost centralizate la nivel de judeţ, 
apoi de ţară. Din analiza statistică a chestionarului, rezultă îm

pletirea dominantelor ( economice, sociale, etc.) cu cele specţfice. 

Am ales eşantioane reprezentative din localităţi1e aflate în mi

crozone geografice diferite (şes, deal şi subcarpatice) dar şi pe con

siderente de ordin istoric şi etnografic. ·Ne-am alcătuit lucrarea de 

faţă pe baza chestionarului, respectând ordinea întrebărilor: pământ 
( ca element determinant al satului românesc), proprietate, unelte, 

animale, instituJii, tehnică populară şi elemente referitoare la modul 
de viaJă. , 

În ceea ce priveşte pământul, informaţiile precizează clar modul 
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de împărţire (bine compartimentat), în funcţie de relief şi structuri 

economice. În localităţile de şes ca Potlogi~, dintr-un total de 1.965_ 
ha, se cultivă grâu pe 521 ha, porumb pe 728 ha. Se obţineau în 

medie, 9 chintale de grâu la ha şi 16 chintale de porumb. În Băleni 
Români2

, din totalul de 1.770 ha, grâul ocupa 834 ha şi po~umbul 740 
ha, cu o producţie medie de 5 chintale la h~ctarul de grâu şi 4 chintale 

la hectarul de porumb. Faţă de această localitate; la Băleni Sârbi3 
suprafaţa culti'fJată cu grâu şi porumh era mai redusă ( 400 ha grâu şi 
450 ha porumb). 

Pentru Răzvad4 (aşezare din zonă colinară) cultivarea porum
bului este mai inten~ă decât a grâului (porumb pe 384 ha, grâu pe 78 

ha). 
În zona subcarpatică (PietroşiJa, 5 BărbuleJ6, Cândeşti7, Fieni8) 

suprafaţa afectată culturii cerealelor scade sensibil, în unele din 

localităţile culturile de grâu şi porumb nu mai sunt prezente (Pie
troşiţa, Cândeşti, Fieni), cu o excepţie: la Bărbuleţ pe 200 ha se 
obţineau 600· chintale producţie. 

Alături de grâu şi porumb un loc important.revine culturii de orz 
şi cwăz. La Băleni Români se cultivă orz pe 32 ha şi ovăz p 82 ha; la 

Băleni Sârbi orz pe 2~ ha, iar ovăz pe 27 ha. La Răzvad se cultivă 
ovăz pe 55 ha. Şi în localităţile subcarpatice se cultivă ovăz: la 
Cândeşti pe 10 ha. 

Prezenţa culturilor cerealelor mari subliniază -. încă o aată -

pronunţatul caracter agrar ~l localităţilor dâmboviţene, alături de· 
• 

culturile specifice. Comunele Bălefli (Români şi Sârbi) erau re-

numite pentru cultura leguminoaselor şi zarzavaturilor (se mergea 

1 Arhivele Statului - Filiala Dâmboviţa, dos. 139/1928, Potlogi. 
2 Idem. dos. 32/1928, Băleni Români. · · 
3 Idem. dos. 33/1928, Băleni Sârbi. 
4 Idem. dos. 142/1928, Răzvad. 
5 Idem. dos. 132/1928, Pietroşita. 
6 Idem. dos. 36/1928, Bărbulet. 
7 Idem. dos. 57 /1928, Cândeşti. 
8 Idem. dos. 82/1928, Fieni. 
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cu marfa la Târgovişte şi Bucureşti). La Băleni Români fasolea se 

cultiva pe 14 ha, lintea pe 2 ha, mazărea pe 3 ha, cartofii pe 10 ha, 
varza pe 28 ha, pepenii pe 16 ha. La Băleni Sârbi: fasolea pe 3 ha, 

cartofii pe 6 ha, varza pe 8 ha. 
Comuna de deal Răzvad era cunosc.ută pentru viile sale şi pentru 

pomii fructiferi. Erau 238 ha de vii pe rod şi 25 ha vii fără rod. 
Chestionarul specifică natura viţei de vie: altoită şi nealtoită. Cea 
altoită producea 1.137 hl., iar cea nealtoită 53 hi. Pruni er.au pe 198 
ha şi dădeau 51.120 kg. fructe. 

Prezenţa prunilor şi a altor pomi fructiferi este notată şi tn alte 

regiuni: Băleni, 420 de pruni; Pietroşiţa, 400 de pruni. 

O caracteristică pentru toate localitaţile o reprezintă creşterea 
animalelor, între care de o atenţie deosebită se bucură cornutele 
mari: Potlogi, 308 vaci, 106 boi; Răzvad 188 vaci, 230 boi;'Băleni 

Sârbi 280 vaci, 80 boi; Băleni Români 30 vaci, 120 boi; Bărbuleţ 241 
vaci, 242 boi; Pietroşiţa 225 vaci, 228 boi. 

În chestionarul st~tistic este menţionat în mod expres: rasele sunt 
numai româneşti. Explicabil de ce, erau adaptate la mediu şi mai 

puţin pretenţioase. 

Un loc aparte îl deţine creşterea oilor, prezentă atât în zonele de 
şes, cât şi de deal şi submontane. La Potlogi sunt 2.060 oi (zonă de 
şes); Răzvad 513 oi. În zona montană numărul oilor creşte: Pietroşiţa 
3.825 oi; Bărbuleţ 1004 oi, dar şi la Băleni Sârbi 1.850 oi. 

Creşterea cailor este şi-ea prezentă în toate zonele; numărul lor 

este, însă, mult mai mic decât cel al boilor. 
I 

Toată această situaţie statistică relevă faptul că importanţa creş-

terii animalelor în societatea rurală este majoră- ca sursă de hrană, 

mijloc de transport şi materie primă pentru tăbăcării, pielării, blă

nării. De aici - suprafeţele întinse pentru păşuni şi fâneţe atât în 
zonele de câmpie, cât şi de deal şi submontane _ (Potlogi 287 ha 

păşuni; Băleni Sârbi 220 ha păşuni; Bărbulţ 450 ha fâneţe şi 250 ha 

păşuni). 
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Alături de fâneţe şi păşuni, pădurile ocupau suprafeţe întinse. La 
Băleni Români 938 ha; Răzvad 725 ha şi Bărbuleţ 200 ha. 

În privinţa proprietăţii, chestionarul statistic menţion~ază nu
-!Ilele de plugari (mici proprietari), care constituie majoritatea locui
torilor satulu'i, dar şi marii proprietari, într-un număr mai restrân's. 
La Băleni Români, dintr-un total de 2.250 de locuitori, 6 sunt mari 

proprietari, iar 1.201 sunt mici proprietari (ţărani mijlocaşi). 
Uneltele folosite sunt cele clasice: sape, greble etc. Plugurile 

sunt, în exclusivitate, cele clasice, cu tracţiune animală, dar încep să 
pătrundă şi cele cu tracţiune mecanică. În Răzvad existau 132 de 
pluguri cu tracţiune animală şi 2 pluguri mecanice. În zonele sub
montane, însă, plugurile nu surit amintite (,,Fără pluguri"). 

Pătrunderea tehnicilor noi se face mai puternic simţită în morărit. 
Pe lângă morile de apă existente, practic în toateJocalităţile, există 
şi una-două mori cu aburi. La Băleni Sârbi o moară cu apă şi două 
cu aburi, iar la Potlogi 3 mori cu aburi. 

Este semnalată în lumea rurală apariţia mîcilor întreprinderi, în 
special de industrie alimentară: la Băleni Români o fabrică de me
zeluri, iar la Răzvad una de salam. 

Tabloul este completat de prezenţa în fiecare localitate a mă
celăriilor, brutăriilor, rotăriilor, fierăriilor. 

Mijloacele d.e transport ţin şi ele pasul cu tehnica, încât notăm 
prezenţa în mediul rural a camioanelor şi automobilelor. Astfel, la 
Răzvad sunt înregistrate 7 automobile şi 5 camioane; la Potlogi 6 
automobile şi 2 camioane şi la Bărbuleţ 1 automobil şi 2 camioane. 

Este notabilă în viaţa rurală prezenţa unor instituţii, dintre care 
şcoala trebuîe trecută pe primul loc. În fiecare localitate funcţia

. nează o şcoală primară mixtă ( de stat). În un~le localităţi (Băleni 
Români) sunt chiar 3 şcoli. 

Alte instituţii sunt băncile populare (cu capital român, în special), 
pt.ezente în fiecare localitate, de la şes - la cele submontane - şi 

I 
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cooperativele în fiecare comună, iar la Bărbuleţ sunt menţionate 2, 

una din ele purtând numele-de „Sf. Pantelimon". 
Statistica menţionează şi prezenţa unor etnii: germană, maghia

ră, rusă, italiană şi chiar turcă. 
Nu sunt. omise nici. unele boli care sunt mai frecvente: tusea 

convulsivă, gripa şi pelagra. Numărul naşterilor, în toate localităţile, 

este· superior numărului de decese. (Băleni Sârbi înregistrează 108 

naşteri şi 44-de decese). 
În concluzie - putem ·preciza că acest chestionar statisitic ne 

oferă imaginea unei societăţi rurale bine închegate, bine str.ucturate 

economic pe vechi tradiţii, diferenţiată social, cu o pătură mijlocie 

puternică, spiritual axată pe tradiţie, dar, în acelaşi timp, deschisă la 

nou. Momentul 1928 reprezintă o secvenţă de timp care arată cer
cetătorului. complexitatea vieţii rurale interbelice. Evident, .cerce
tarea nu se poate opri la acest reper, ci va investiga evoluţia vieţii 
rurale în timpul lui Carol al Ii-lea, în _timpul celui de„al Ii-lea război 

mondial şi sub com,unism. 
Fiindcă „veşnicia s-a născut la sat", cum extrem de plastic afirma 

marele Lucian Blaga ... 

ASPECTS DE LA VIE RURALE ENTRE LES 
DEUX GUERRES MONDIALES DANS LE 

DEPARTEMENT DAMBOVITZA 

RESUME 

Cet article est realise conformement a une statistique elaboree 

par !'Institut des etudes sociales, dirigee par le professeur Dimitrie 
Gusti. 

Cette statistique a ete realisee apres la premiere guerre mondiale 
I 

sur un questionnaire tres bien precise ou il y a des dates concerant 
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Ies champs et la modalite de Ies cultiver, et aussi la modalite de la 

distribution des terrains. II y a aussi des dates sur le nombre des 
habitants et de leurs nationalite, sur Ies maladies epidemiques, et des, 

dates demographiques de cette periode, dans Ies villages du d~
partement. 

L'article realise sur cett(? statistique met en evidence 1a com

plexite materielle et spiritu~lle du village de Dâmbovitza, pendant 
la periode d'entre Ies deux guerres mondia]es. 

'1 
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